



# 海军株洲舰：参加西沙自卫反击战立功

## 七十五载人民海军发展史中的株洲贡献

株洲晚报融媒体记者/周嵩 通讯员/杨双艳



海军株洲舰风采(资料图)

昨天是中国人民解放军海军成立75周年纪念日。自1949年4月23日从江苏泰州白马庙启航，人民海军在中国共产党坚强领导下，一路劈波斩浪，逐步发展成为一支能够有效维护国家主权、安全、发展利益的海上武装力量。

时间是最忠实的记录者，也是最伟大的书写者。75年浴血荣光，75年砥砺前行，记录着人民海军从小到大、从近岸到深蓝、由弱到强的奋斗征程。株洲，作为一片红色热土，一大批革命先辈为民族独立和人民解放抛头颅、洒热血，也为人民海军的发展壮大作出了积极贡献。

### 一批株洲籍人物担任海军重要职务

新中国成立初期，毛泽东主席和党中央就非常重视海军的发展，毛泽东主席多次为海军题词。1953年2月，毛泽东主席视察海军舰艇部队，为五艘舰艇写下五张同样的题词：“为了反对帝国主义的侵略，我们一定要建立强大的海军！”

在党中央领导下，一批株洲籍革命先辈在海军中担任了重要职务，为海军事业的发展做出了积极努力。其中包括刘道生、周仁杰、谭天哲、周则盛、李改等株洲籍海军将领。

刘道生，茶陵县人，1930年加入中国共产党并参加中国工农红军，曾任海军副政治委员兼政治部主任、海军副司令员兼海军学院院长、海军航空兵司令员、海军第一副司令员等职，开国中将。

周仁杰，茶陵县人，1930年参加中国工农红军，1931年加入中国共产党，曾任中南军区海军副司令员兼参谋长、东海舰队副司令员、南海舰队司令员、海军副司令员等职，开国中将。

谭天哲，茶陵县人，1932年参加中国工农红军，同年加入中国共产党，曾任海军联合学校第三分校(通信分校)政治委员兼党委书记、上海华东海军(后

相关链接

## 这些株洲籍海军将领 伴随人民海军走向深蓝

刘道生是人民海军的创建者之一。长期负责海军的训练和院校工作，根据中国当时的实际，首先提出“海军是一个具有战略决战能力的军种而不是一个兵种”的主张和“建立一支花钱少、见效快、短小精干、具有较强战斗力”的海军的方针，得到毛泽东主席和中央军委的肯定。通过不懈努力，创办14所院校、100多个专业，为海军干部和科学技术人员培养走向正规化、规范化创造了条件。1980年，组织指挥18艘舰船的海上大编队，第一次驶向南太平洋，圆满完成运载火箭全程试验的保障任务，开辟了人民海军跨出国门、驶向远洋的航线。在30多年的海军领导工作中，刘道生与其他海军领导人一道，为加强海军部队的革命化、现代化、正规化建设，为人民海军

的发展壮大，为捍卫祖国的领海主权，建立了功绩。

周仁杰，1975年深入潜艇部队，周密制定方案，指挥海军潜艇首次跨出第一岛链进入太平洋训练，探索穿越岛链的训练方法和经验，开海军舰艇部队训练由近海伸向远洋的先河。

谭天哲，参与指挥了1958年的炮击金门战斗，挫败了美国“划峡而治”的阴谋，使得蒋介石集团“反攻大陆”计划遭到重创。

刘春光，参与指挥两次西沙海战并取得胜利，保卫了中国领土主权，粉碎了南越当局妄图侵占中国西沙群岛的野心，并向全世界表明，中华人民共和国的神圣领土不容侵犯。中央军委、国务院颁发嘉奖令表彰参加西沙永乐群岛自卫反击战全体军民。

更名为海军东海舰队)政治组织部部长、东海舰队组织部部长、福建海军厦门水警区政治委员、海军福建前线指挥所副政治委员、海军福建基地政治委员等职，开国海军少将。

周则盛，茶陵县人，1931年参加中国工农红军，1932年加入中国共产党，曾任海军后勤部政治委员兼政治部主任、东海队后勤部政治委员等职，开国海军少将。

李改，茶陵县人，1936年参加革命，1938年加入中国共产党，曾任海军学院政治委员等职，开国少将。

刘春光，茶陵县人，1930年参加革命，1933年加入中国共产党，曾任青岛水警区政治委员、海军青岛基地航空兵政治部主任、海军南海舰队航空兵副政治委员、海军北海舰队航空兵政治委员等职，开国大校。

### 株洲舰——大海之上的株洲身影

游弋在远海大洋上的战舰是流动的国土，也是舰艇命名城市的亮丽名片。

人民海军军舰有以城市命名的传统，其中就有株洲舰。株洲舰共有两艘，一艘是1987年海军某部的845舰，为一艘扫雷舰，曾在西沙对越自卫反击战中立功。我市老艺术家夏劲风、李执专门为老株洲舰创作舰歌《前进，英雄的株洲舰》。

2014年11月，新型导弹护卫舰株洲舰入列东海舰队，舷号594，是我国自行设计的056型导弹护卫舰的改进型。其舰徽下端设计了一个火车头图案，彰显株洲特色。在株洲舰船舱门口挂有株洲市市情简介，会议室内有株洲市地图，全舰官兵也被授予为株洲市荣誉市民。

株洲舰先后执行并圆满完成过多次演习任务，并被调整编入某基地舰艇行列，执行近海反潜、对海对空等作战任务，同时担负巡逻警戒、护渔护航等非战争军事行动。

## “五一”前后 株洲有系列文旅活动

本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳) 4月下旬至五一假期，我市围绕2024株洲马拉松赛事，将举办一系列文旅活动。

届时，城市交响音乐会、“幸福株洲·一起来”文艺惠民演出将轮番在神农湖水秀广场上演；全国街头达人秀株洲巡演将带来一场场音乐盛宴，百万粉丝网红“爱唱歌的罗小罗”也将来株街演；四季演出季之“戏”满梨园·戏曲季将在神农大剧院拉开序幕；以分秧亭为中心的首个宋朝国风主题街区将隆重开市；千年古城醴陵双“喜”临门，第五届“花博会”、第二届醴陵炒粉节相继开幕；5月3日晚，株洲还将呈现一场美轮美奂的“制造名城烟花秀”。

我市在线上推出“完美假期 株马制造”——嗨玩株洲篇、美食攻略篇、休闲娱乐篇系列保姆式攻略指南，详细介绍全市景区景点、网红打卡点和重要文旅活动等，推介了钟鼓岭夜市、贺家土美食街等美食街区，晴溪庄园、江南宴、清水塘印象餐厅等别具一格的院子餐饮，海记米粉、田心猪脚等街头小馆，以及时尚购物、文艺街区、放松身心的好去处。

### 【景三讯】美达影城(4月24日)

你想活出怎样的人生

9:50 10:50 12:10 13:10 14:30  
15:30 16:50 17:50 19:10 20:10  
21:30 22:30

数码宝贝 02: 最初的召唤

10:10 12:25 13:50 15:30 17:05  
黄雀在后!

10:15 11:50 14:20 15:30 17:25  
19:20 21:15

哥斯拉大战金刚 2: 帝国崛起

11:00 12:10 13:10 15:20 17:30  
18:30 22:00

草木人间

10:30 12:45 15:00 16:15 17:15  
19:30 21:45

消失的木偶 10:35 13:50 21:00

22:40

九龙城寨之围城

18:40 19:40 20:40

芦淞区钟鼓岭七

星潮流购物中心五楼

(株洲书城对面)

订票热线：  
28106878



### 【开奖】(开奖日期:2024年4月23日)

福彩

3D 第2024104期 5 7 9

双色球 第2024045期 02 08 19

23 24 26 03

体彩

排列3 第24104期 4 7 4

排列5 第24104期 4 7 4 2 8

七星彩 第24045期 5 2 9 7 6 9 7

## 掀起书香阅读打卡热 校园记者证“变”借书证 刷证即可免费借书

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱 通讯员/孙凡) 今年4月23日是第29个世界读书日，孩子们一年读了多少本书？打卡了几次图书馆？记者昨从市图书馆获悉，本月下旬起，市图书馆联合株洲日报社校园记者俱乐部举办一系列少儿阅读活动，将实行图书借阅证和校园记者证二合一，孩子们可在株洲全域内图书馆免费借阅图书。

“用一张(借阅)卡伴成长，让孩子们受用一生。”市图书馆馆长马合介绍，株洲日报社校园记者们可凭该证到图书馆及全市区(县)任何一家分馆、图书流通点等借阅图书，享受“借借通还”服务。通过这种方式，培养孩子们从小热爱阅读的意识，让他们了解图书馆，走进图书馆，让他们与图书馆联系起来。

如何让中小学生们走出课堂，开



株洲日报社校园记者走进市图书馆，开展沉浸式阅读体验活动。记者/魏朋 摄

始感受另一种寓教于乐的学习生活？近年来，市图书馆将“小神龙”公益课堂、少儿故事大王大奖赛、神龙大讲坛等活动作为品牌活动推广，吸引更多青少年儿童走进图书馆、认识图书馆、打卡图书馆。同时，还结合节日活动

与阅读推广同时进行。此外，市图书馆与学校联动，开展“馆校牵手”与城区多所学校签订合作协议，与阅读推广活动、图书馆建设、阅读指导等方面进行联动。去年起市图书馆启动“全民阅读·书香润校”流动图书服务，让

师生享受阅读“零距离”，营造更浓郁的书香校园氛围。活动期间，近4万名小学生注册成读者。

“带孩子来图书馆的体验就像寻宝一样，在书架上随意翻阅的过程中，能找到很多宝藏书籍，这种体会是在手机上阅读得不到的。今后，校园记者证‘变’借书证更方便了。”市民杨女士告诉记者，和孩子一起泡图书馆已成为一家人的一种生活方式。世界读书日当天，市图书馆预告了不少少儿阅读的主题展览，让她期待不已。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”吴女士也是一名校园记者家长，在她看来，阅读能够让孩子见识到更加广阔的世界，走进知识的海洋中。市图书馆举办的实践活动则让孩子们收获动手动脑的快乐，引发更多思考，培养孩子们独立思考、敢于动手的能力。

## 见证阅读成长 分享与书的故事 150名校园记者参与这场读书生日会

校园记者们共同庆祝生日。记者/刘昭彤 摄



生日会上，校园记者分享图书。通讯员/供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱) 孩子们集体过读书生日会是一种怎样的体验？4月20日，一场以“与春相约·与书为伴”为主题的株洲日报社校园记者四月集体生日会举行，将孩子们期待的游戏环节与书本结合，让他们体验了“书香生日”的快乐。

据介绍，此次生日会分为上午、下午场，在这场派对中，有听绘本故事、才艺小表演、分享蛋糕等环节，150余名校园记者们以读书会、以读传情。株洲阅读推广人旷琳娜老师为孩子们推荐好书。株洲阅读推广人旷琳娜来到现场，给孩子们带来了《你想活出怎样的人生》《小狐狸钱》等好书分享。活动现场，“小书友”热情高涨、认真聆听、积极互动。

“我一直在做阅读推广，最大的感受就是孩子们的知识面越来越广，这些都受益于全社会对阅读的重视程度、图书品种的丰富。”旷琳娜说，有这样的读书生日会，就要把更多的好书推荐给孩子们，在培养孩子良好阅读习惯的同时，在孩子心中种下一颗阅读的种子。

活动现场，志愿者们向校园记者们介绍了

“世界读书日”的由来以及一些著名文人读书的故事，通过“亲子阅读教育方法”让孩子们爱上阅读。随后志愿者们与孩子们分享绘本故事《妈妈的护身符》《鼠小弟过生日》，以有趣的故事，让小朋友们感受到了读书的乐趣。

“课业再紧张，我也会留出阅读的时间，与好书交朋友。”生日会上，校园记者邓易轩分享了她的读书心得。每周末，他都会预留2个小时去看一些自己喜爱的书。同样，在好书分享环节，九方小学校园记者王嘉乐引起了大家的关注。“我今天带来了《100层的巴士》《遨游太空》《老鼠邮差去太空》等书籍，这都是我最爱的书！”他是同学眼中名副其实的“书迷”。王嘉乐告诉记者，他平时就喜欢带课外书来学校读，读书可以让他了解到丰富多彩的世界和从未接触过的知识。

活动负责人介绍，通过一场特殊的读书生日会，组织学生们阅读课外书籍、在互动中分享读书心得等方式，调动学生们读书的热情，让他们爱读书、想读书、乐读书，养成良好的阅读习惯，迎接“世界读书日”的到来。

## “沉浸式”模拟法庭 让成长与法同行

在校门口购买盲盒引发的案件。担任审判长、书记员、律师等职务的10名演员，均为经过培训选拔出来的校园记者。

“他们早在一个星期前就开始熟悉剧本，将台词烂熟于胸，配合紧密。”学校负责人介绍，模拟庭审活动开始后，原被告双方代理人唇枪舌剑，你来我往，审判长和合议庭法官把控庭审熟练无误，台下观众掌声不断。

“法官以案释法，我们以案学法，以后要真正拿起法律武器维护自身权益！”“模拟法庭中法官选的案例我在现实生活中就遇到过，以后再遇到这些问题我就知道怎么维权了！”在场师生为“模拟法庭”和干货满满的普法活动大力点赞。

市消费者权益保护委员会秘书长聂伟介绍，未成年人好奇心强、消费观念尚不健全，容易对盲盒上瘾。希望通过“模拟法庭”的形式让小学生们扮演角色、换位思考，学习并运



“模拟法庭”活动走进长郡云龙实验学校。通讯员/供图

用消费者权益保护相关法律知识，从而树立正确的消费观。消费者权益保护法进校园由株洲市消费者权益保护委员会、株洲

日报社校园记者俱乐部主办，株洲市消费者权益保护律师志愿团专业指导，该活动将在全市中小学持续开展。